探店打卡漫步,大运河可以这么"读"

5条精品动线正式发布

本报讯 (晚报记者 陶洁/文、 摄)3月31日上午8点半,"运河时光 里 梁溪 Citywalk"——2024 梁溪 区全龄友好"行走大运河"活动在太 湖广场拉开帷幕。2300人报名参加 运河徒步,大家从太湖广场北广场 出发,经运河东路沿步道行进至运 河公园,全程约5公里,加上自发赶 来的市民,现场实际参与行走人数 超过5000人。

运河东路三线贯通后,不少市 民惊喜地发现,沿路的风景和配套 更美丽更精致了。简短热身后,数 千名徒步者组成的各小队绵延开 来,一路行来浩浩荡荡,用脚步丈量 春日运河时光,这场Citywalk人气 满满。

无锡大运河文化带建设,渐入 佳境。当前,梁溪区以大运河文化 带建设为重点,打造环运河重要文 化带,高起点高标准把大运河沿线 的人文景观点串珠成链,推进"魅力 梁溪"建设,不断擦亮"古运河"文旅

名片,全力打造"大运河"体育旅游 特色示范活动品牌。

当天,"细分"运河不同路段的5 条精品探店打卡漫步动线正式发 布:漫游运河线——走清名桥,逛南 下塘,参观民族工商业博物馆,远眺 黄埠墩后,再去运河汇打卡时尚街 区;古镇风华线——赏二泉雅韵,观 华孝子祠,参观泥人博物馆,再到崇 安寺、小娄巷逛吃一番,游遍古今梁 溪城;百年寻味线——拱北楼的素 包,穆桂英的糕点,王兴记的三鲜馄 饨和小笼包……加上三凤桥和老陆 稿荐,无锡好味道尽收;梁溪雅韵线 -进薛家花园,入东林书院,访钱 锺书故居,观国专纪念馆,再去健康 路时尚街区逛一圈,深入品读"龟背 城"里的文史诗书;潮GO梁溪线 -逛惠山古镇,参观何振梁与奥 林匹克陈列馆,再去几何书店闻闻 书香,喝一杯Pull-Tab拉环咖啡. 漫游"城芯"崇安寺步行街区,逛吃 潮流第一线!



跨度数百年

·长者收藏600余种"苏书"

不减,有人称其为"苏学"。在无 锡,75岁的苏茂伦从20世纪80 年代末就开始有意收集各类与苏 轼有关的书籍,他称之为"苏书", 近日编成藏书目录,受到好友们 的热捧。

走进苏茂伦家中,有一间堆 满了各式书籍的书房,他称之为 "苏乐斋"。其中西面三个木质书 柜顶天立地,书柜中有各式与苏 轼有关的书籍。上海古籍出版社 的《苏轼全集》、中国书店的《苏东 坡全集》(据世界书局1936年版 的影印版)、北京古籍出版的《三 苏年谱》等,藏书目录现已整理至 622种。这是苏茂伦从30多岁至 今,近40年的时间,多方购买和收 集到的书籍。

苏茂伦没上过大学,但对书 籍的热爱少有人可比。从20世纪 80年代末开始,他决定收藏与苏 轼相关的书籍,并有意识地减少 其他类型书籍的购买。

那时,他经常去无锡的新华 书店买书,还乘着火车去苏州、常 州等地淘书。以前收入不多,有 年他下岗在家,每月只有240元收 入,但遇到喜欢的书,售价800



元,他毫不吝惜,拿出积蓄买下。 每逢周末和节假日,他匆匆穿梭 在大街小巷的各类书肆中。"我不 喝酒、不抽烟,也不打牌,只痴迷 书",他说。书籍买回来后,厂里 的同事茶余饭后喜欢谈天说地, 他则找个角落,默默地看书。

说到淘书的乐趣,他喜形于 色。当时在新华书店买了一套由 杭州西泠印社出版发行的《宋搨 西楼苏帖》,标价是88元,而现今 该书在网上已卖到千元左右的价 格。这些收藏中,也有不少从古 旧书店和异地淘来的古籍书,比

如《苏文忠公诗集(1869年)》、《三 苏策论文选(1718年)》、《苏东坡 尺牍(1848年)》,也有一些中国台 湾地区的研究苏轼的论文集,苏 轼的晚香堂苏帖和与苏轼有关的 连环画等。

苏茂伦所收藏的与苏轼相关 的品类从古籍、新著、碑拓、连环 画、书信、内刊到论文,时间跨度 从清代至今,有数百年之久。有 人称赞:"诠释了中国图书版本演 变史,涵盖了历代学者之苏学研 究成果。'

(黄孝萍/文、摄)



"明前茶"采摘忙

3月30日,采茶工在滨湖区 - 茶园采摘明前茶

近日,无锡市多地茶园陆续 迎来"明前茶"采摘期,茶区一派 繁忙的景象。 (还月亮 摄)

梁溪区学校体育场馆 将有序对外开放 首批四所学校 签约加入名单

本报讯 与社区比邻而居的学校 体育场馆,即将有序对外开放。3月 30日上午,梁溪区校园场馆对社会 开放签约仪式在积余实验学校运河 分校举行,梁溪区通过引进第三方国 有企业管理平台,为后续场馆开放后 的场地建设、日常托管提供专业服 务,方便周边社区居民到校锻炼,校 内校外共同受益。当日,积余实验运 河分校、南长街小学、广勤中学、南湖 小学4所公办学校率先签约加入场 馆社会化开放名单。

当前,梁溪区"全龄友好"城区建 设不断提速升级,作为中心城区,梁 溪正积极整合区域资源,建立区域体 育场地资源信息库。梁溪区教育局 有关负责人表示,近年来,区域内一 大批新校区拔地而起,学校体育设施 资源不断升级,校园设施也是社会资 源的一部分,校园场馆向社区居民 "应开尽开"是大势所趋。

从签约现场获悉,无锡市梁溪文 旅集团将接手梁溪区校园场馆资源 社会共享的管理和运营,该国企通过 场地建设完善、安全保障等方面加强 资源整合,探索建立社会化开放的长 效机制。除了当天已经签约的4所 学校,另有多所学校正经历场地整改 整修、消防安全等评估验收环节,后 续将有更多学校补充到场馆对外开 放的名单中来,实现梁溪区校园场馆 社会化开放的进一步扩容。

"学校的篮球馆很新很漂亮,对 于就近的社区居民来说,将更加便 捷地享受到优质的体育健身体验!" 一位社区居民表示,期待校园场馆 尽快开放。在积余实验学校运河校 区,首次"开放版"3对3篮球友谊赛 (陶洁)